

*Whatever your hand finds to do, do it with all your might, for in the grave,
where you are going, there is neither working nor planning nor knowledge nor wisdom.*

4 文／杏仁子 圖／聖惠

快跑的未必能贏 力戰的未必得勝

經過了十年的操練，我們都有一個共識，
神既看顧不種不收的小麻雀，
也必看顧比小麻雀更珍貴的我們。

1997 年2月，我帶著一雙稚齡兒女到美國加州大學戴維斯分校與外子會合，開始我們十一年的北美之旅。從太平洋到大西洋，從宜人的地中海型氣候，到幾乎半年的冰天雪地。隨著外子工作的遷移，我們開著一輛二手迷你旅行車，足跡遍及北美許多地方，這輛車最後終於報廢在北國一個小鄉鎮公園旁的停車場。結束了我們流浪的日子。

神的憐憫，讓我們在這裡定居下來，女兒輾轉念了好幾個小學，終於在第七個畢業了。一家人偶而談起橫跨美西美東數千英哩的往事，想起找「奇哇哇」怪異小鎮的名字，或回味因一車塞得滿滿的家當，手足無措伸展的麻辣滋味，笑聲淚聲中對神的感謝，與胸中脹滿對主難以回報的愛，永遠回盪在每次家庭聚會的分享，與睡前的禱告！

對我的兒女而言，因為爸爸工作上的種種見證，神不是講台上的神，而是生活裡頭活生生的神。

科學瘋子與工作狂

婚後蜜月旅行回來，第一個星期天下午，小睡醒來，遍尋不見外子，家裡大小小小沒人知道他的去處，晚餐要開飯了，見他神情自若出現，一問之下才知道他去了實驗室，新婚妻子擔心了一整個下午，他也不覺得有什麼不對。從此，好戲開鑼了。

同一時間裡作三個實驗，是他標準的操作型態。晚上睡實驗室也是很「正常」。我臨盆破水送醫院，與女兒呱呱落地的時間，恰恰掌握在他半夜趕完畢業論文，以及在高速公路上奔波送論文的空隙。

根據外子自述，因為太忙，有時星期六安息日下午安排他翻譯，他恍惚的好似在台上都睡著了，下了講台，竟有弟兄姊妹還跟他說，你今天的翻譯讓我很感動。「這是聖靈在翻譯不是我」他答道。

婚前，原以為嫁一個作學問的生活比較單純，沒想到是這般的單純法。他在科學上的野心，令我很無奈，常常暗自禱告神，求問神何時我才能有常人的家庭生活。

屬靈生活 喜樂滿溢

我在戴維斯的生活很愜意。但對雄心勃勃的外子而言，學術界像工業界一樣汲汲營營並沒有使他如魚得水，反使他基督徒的價值觀開始萌芽茁壯。

薩加緬度是加州首府，與戴維斯相距約四十分鐘車程，我們來到戴維斯後，開始在這個地區，與幾戶信徒、學生固定在星期三家庭聚會，慢慢的，有每個月一次的安息日聚會。人數雖不多，母語卻有四種，唸起禱告文，母語全出籠，精彩得很。愛心的緣故，讓我們都有一個共識，只要有不同母語的同靈在場，必用英語交談，免得有任何一個人覺得被冷落。（感謝主耶穌動工，現在該地區已積極著手進行購買會堂。）同靈間坦誠相待，有問題就直接提出來分擔，互相體諒代禱，這兩年的家庭聚會時光，是外子美國第一份工作裡最有意義的事。

每個安息日開車到聖荷西或太平洋教會聚會，也讓我們一家人非常期待，有時繞個彎去接送不方便自己開車的弟兄姊妹，當日五到六個小時往返，心靈滿足，也不覺得特別的累！

北美打拼 光宗耀祖

外子日夜打拼，想要光耀門楣，在白人的世界出人頭地，不到一年裡，找到一個相當重要的基因，未料，基因得而復失，讓實驗室開香檳慶祝變成空歡喜一場。去或留，成了我們兩人成年以來，最難解的課題。外子辭去了博士後研究工作，準備帶孩子去迪士尼樂園玩，回來後，就打道回府。

太平洋與聖荷西教會的弟兄姊妹卻不斷挽留，宣佈為外子工作代禱，外子大言不慚地與神約定：「好吧，給你半年的時間！」真是不知天高地厚耶！

我知道，我們一生的年歲，所住的疆界，都在神的手中，去或留不是對或錯的是非題。既然

如此，在禱告中，定意將我們全家的未來全部交託神，深信祂必用雲柱火柱指引我們。

1998年，年節前最後一個工作日（果真如外子所求，正好半年），外子透過電話得到哈佛醫學院附設醫院的研究工作。1999年3月東岸融雪後，我們開著迷你旅行車，南下德州拜訪外子的姑姑，再往北，朝美國人的精神所在——麻州前進。

外子終於進入了美國人的學術聖地，哈佛大學工作。從到達波士頓的那一天到離開，一直受到原本素未謀面的林伯伯、林媽媽一家接待，他們對待主內陌生弟兄姊妹的熱情，與不求回報的愛心，深深感動我，為我建立一個基督徒接待聖徒的好榜樣。

一首詩歌如主的杖帶領我們

剛接下哈佛大學研究工作的同時間裡，不經意辦理的加拿大移民，竟在短短三個月內就免面試通過。若要移民，往北，不就是溫哥華嗎，但一首詩歌帶著我們一路往東。人的腳步竟是由不得自己。

外子接到工作的那一刻，我正洗著碗，聽著電話的交談，心頭一緊，眼淚流個不停：「怎麼還是這種工作！」（我多希望他能到薪資高，上下班固定的工業界服務），奇妙的是，神藉著五音不全，記性又不太好的女兒，就在那當下問我：「媽咪！那首詩怎麼唱？」「哪一首？」就是我們感恩節跟聖荷西教會青年參加退修會時學的那一首啊！」

我邊哼給她聽，眼淚便更兇的流起來了，我的神哪！？這樣顧念我，應允我的禱告，藉著女兒提醒我：

God will make a way, where there seems to be no way.

神必在看似無路之處開路。

He makes a way we can not see, he will make a way for me.

*Whatever your hand finds to do, do it with all your might, for in the grave,
where you are going, there is neither working nor planning nor knowledge nor wisdom.*

祂所開之路，人眼所不能預見，但祂必為我開一條路。
He will be my guide, hold me closely to his side.

祂必作我的嚮導，將我摟緊在祂身旁。

With love and strength for each new day, he will make a way, he will make a will!

為我未來的每一天，賞賜恩慈與加添力量，祂必為我開一條路！

離開戴維斯的前三個月，我曾多次起念要回台灣，但每逢我念頭一起，藉著才剛會說整段話的兒子的口，還有僅有數面之緣的太平洋教會劉學長的見證，這首詩歌總是不偏不倚的出現。因為這首詩歌，堅定了我們一家的信心，三月末的安息日聚會後，與聖荷西、太平洋教會的弟兄姊妹，經過兩個小時的擁抱流淚道別，離開加州，我們一行來到了東岸。

意外的，我們離開波士頓後，全家移民加國多倫多第一次的安息日聚會，在地下室，我又聽

到兒童聚會唱這首詩歌，真是讓我心悸動，難以相信，但我知道：這不是巧合。神已帶我來到為我預備的疆界，未料，這也是它這一年來，最後一次的出現！

蠟燭兩頭燒 意外移民路

要讓一個工作狂戒掉工作癮，在人而言，如英諺：除非豬能夠飛！步調甚快的哈佛大學，我想往來的多的是不想飛的工作狂。外子的新老闆就是一個，學校工作證明還沒下來，他就要求外子上工。外子一天工作十餘個小時，回到家，就像消了氣的氣球癱在沙發上。我想這樣下去還有命嗎？鐵了心跟外子講：「明天請你跟老闆把工作辭了，加拿大也不要去了，我們回台灣！」

孰知，隔天學校來了電話，說是工作證明下來了。心裡又怕又畏，想，神又把我攔下來了，只好順服了，回台辦工作簽證。

萬萬沒想到，可能因為回台期間，父母愛子

下期
主題
預告

青 少 年

青少年時期是一個人成長中很重要的階段，不僅延續了兒時的學習，也將決定往後的人生發展的傾向。所以，青少年的培育，是我們不容忽視的。然而，父母該如何教育青少年子女，使其在信仰生活中協調成長？如何培養孩子多元智慧的建立？如何教導孩子在情感上正常發展？如何帶領孩子建立自信心、建立信仰，引導他們追求神，這些都是相當重要的課題。在下一期中，作者將與我們一同分享。



1. 父母的言教與方法
2. 多元智慧的建立
3. 幸福
4. 建立青少年信仰
5. 我好，你也好！談自信心的培養
6. 我的牧羊筆記本

心切，推薦給我倆吃的健康食品——銀杏帶來的副作用，（根據美國醫學研究結果，服用銀杏者，有十分之四會有憂鬱現象，特別是年輕服用者更明顯），返美後一個星期，心神不寧的外子，不慎未將實驗室-80°C冰箱關好，該實驗室所有研究成果毀於一旦，其中還包括新老闆十年心血，這下子只有引咎辭職一途了。

外子自信心受到前所未有的打擊，我心中不禁向神微詞：「神啊！？為何要這樣開我玩笑，我不是才剛從台灣回來嗎，為何給了工作簽證，這下又要我打包走路？」「再回台灣嗎？還是往加拿大去？」誰知，神掌握著我們生命的分分秒秒，來配合祂的計畫。

戲言成真 移民北國

剛到波士頓不久，「移民紙」就下來了，我半開玩笑跟外子說：「我們何不趁著孩子放暑假，到加拿大玩玩，兼報到。」當時，外子大不以為然，這會兒，我可一語成讖。

1999年6月29日，帶著兒子（女兒往德州找姑婆），我們到了多倫多，隔日是我36歲生日，夕陽西下，往教會的途中，望著加拿大一望無際的廣闊山河，心裡非常非常的迷惘，短短幾個月，我們從美西而美東而北往加拿大，那麼深刻卻又像不實在，強烈感到身不由己的無奈。這是神要我來的地方嗎？加國經濟蕭條，到這兒，我們靠什麼維生啊？

電腦冒煙 學術夢斷

1999年9月，外子開著一輛U HAUL自助搬家貨車，我開著迷你旅行車，一前一後，揮別愛我們的林伯伯、林媽媽一家，離開波士頓，繞過講法語的蒙特婁（加拿大超過百分之五六十的生物科技工業都在蒙特婁），來到多倫多，正式移民加拿大。住進一個所謂的「新移民招待所」。是一個中國大陸新移民，將其住家分隔成許多小房間對外出租，空蕩蕩，沒有隱私的臨時住處。

因天氣熱，加上這個新移民招待所居住環境簡陋，空氣不流通，一頓午飯往返時間，開著的電腦竟然燒掉了。從美國起程前，外子應徵了多倫多大學醫學院博士後研究的工作，裊裊青煙，電腦燒機，竟教外子錯過了面談時間，外子認定是神不願他再往學術路上衝刺，從此死了心，學術夢斷！

新移民 放下身段 洗瓶子

加國缺乏一套良好的學位認證與工作資歷認證制度，滿街都是有執業經驗的醫生，移民後，不得已屈就開起計程車來。外子為了找工作，心中不禁抱怨自己，念個博士卻連妻小都養不活；拿掉博士學位，他找到一個多倫多病童醫院臨時的助理缺。一連串的挫折、歷練，此時，面對洗瓶子打雜的工作，他倒也是甘之如飴了。

黃昏下雪天，他準時下班，會站在落地窗外，拿著尼帽，向著在廚房裡準備晚餐的我點頭示意，晚飯後，全家便開著車去聚會，此時，是我婚後十餘年來，最最幸福的時刻啊！

禁食禱告 蒙神開路

半年臨時缺約期很快就要到了，發現他又開始天未亮即起，焦慮升高。我心想，近兩年來為了他的工作長時間禱告，兩邊愛我們的父母也從不間斷的幫助我們禱告，現在考驗又來了。沒有別的方法了，只好開始禁食，向神迫切哀求。

讓人意想不到的是，開始禁食禱告的第二天，外子即告訴我，有個遺傳毒理的工作在蒙特婁，放在網上好幾個月了，是他念碩士時，暑假常帶中研院資優生作的技術，閉著眼睛都會作，問我的意見如何，我答道，我們還有別的選擇嗎？順利經過電話面試，當面面談，他得到兩年來第一個永久職缺的工作，就這樣，神帶領我們到蒙特婁。

上任前夕 主授祕笈

離開病童醫院前（彼時是五月，雪雖融了，

氣候猶冷，暖氣依然使用中），外子臨時起意到該院作染色體的相關部門看看，見所有操作程序完全相同，只是不解為何技術員要在玻片上「哈」一下。

到了冬天，外子一手建立起的實驗室，不知如何無法重覆如同夏天時的漂亮結果，百思不解，因他是該部門懂此行唯一的專家，無人可請教。這幕「哈」一下，終於閃進他腦裡，解決了實驗室危機。

原來，島型氣候的台灣，又濕又熱，加拿大冬天是既冷又乾，溫度與濕度的差異正是這一「哈」的原因，更奇妙的是，如果外子再晚一點應徵這個工作，天氣回暖，那麼也沒有機會學到這謀生的竅門了，奇妙的真神，真的是為我們鉅細靡遺預備了一切所需。主的時候也不早也不晚。

屬世工作 聖工需要的裝備

外子到了蒙特婁後，在一個以英國人為主的臨床前動物實驗公司上班，頂頭上司是個道地的英國佬，對報告書寫，要求得非常嚴格，三年時間裡，老闆對他的報告，從一改再改，到沒什麼意見，磨得外子英文書寫進步神速，往後又換了兩個工作，均為生物科技公司，工作內容從藥物臨床實驗到藥物上市，有很多與政府打交道的機會。這些工作都成為辦理教會立案的準備。神的工作奇妙難測。

科學家熱情蟄伏 不明白神的旨意

1999年到2006年七個年頭裡，神聽了我的禱告，讓外子遠離學術圈，在工業界裡打滾，碰過各形各色的老闆，感謝主，他秉著基督徒當有的樣式，兢兢業業，靈修也長進很多，忍耐順服，作好神所賞賜的每份工作。

他年輕時意氣風發，與光宗耀祖正好相反的心願是效法史懷哲到非洲行濟世，為實現理想，醫學院考了三次，天不從人願，只好退而求其次，選擇科學研究，盼望新發現能為人類醫學盡一點棉薄之力。



▲十年裡，開著那部現已客死他鄉的二手車，一家人，行過不只萬里路。萬里路，雲和月，難數盡神的恩典！

博士研究五年裡，主的賞賜，讓他建立一個體外肺臟活體培養系統，這個系統對病變機制的研究，到藥物的篩選，是很直接有效的工具，外子心裡明白這系統是屬於神的，但從他到美國這十年來，沒有機會能進一步發展這個系統。科學家念茲在茲，往往我就是他唯一的學生與聽眾。

望著他的熱情與失落，有時，我會很自咎的問神，主啊！我錯了嗎？我的禱告是否間接謀殺了一個科學家的夢想！但不知為何，心裡又很篤定的相信，若這系統是出於神，必有神完美的時間，讓它重回科學界。憑著信心，沒有懷疑，我年復一年鼓勵外子，神會賞賜機會讓這個系統敗部復活。離開學術界都這麼久了，外子只當我的話是囁語。

又告失業 適逢命在旦夕 知返迷羊

2006 年秋天前，住在渥太華，一位來自南洋，與教會甚久沒有接觸的弟兄，因罹患第三期肺癌，很希望能到蒙特婁守安息，經外子與他連絡，只要他的身體狀況允許，便接他來守安息。為主作工，路途雖遠，心裡卻很喜樂。

2006 年 9 月，外子公司因研發藥物遇到瓶頸，距第三期臨床實驗，與上市階段甚遠，為節省開銷，暫停他的職位。經過了十年的操練，我們都有一個共識，神既看顧不種不收的小麻雀，也必看顧比小麻雀更珍貴的我們（太六 26~34），所以很平常心的作息、找工作，巧的是所有的工作機會，幾乎都在美國。

很奇怪的是，我心裡，有兩個完全不同的念頭，一是很高興神要帶我們回美國了（因為我們一家人實在很懷念美國的弟兄姊妹）。另一個微小卻堅定的感受是，神會為外子預備一個不用大費周章，跨國搬家的工作。但每當這個念頭莫名堅定的在我心裡迴盪，我就會笑著搖搖頭，自言自語：除非是神蹟！

此時，這位弟兄病情惡化，無法來聚會，轉入安寧病房，弟兄姊妹們輪流撥出時間去關懷他，任教務的外子因失業在家，正好可以常去探望他，與他唱詩，讀經禱告。某日，外子正要出門往渥太華，我跟他對話：「你這段時間失業在家，是神的恩典，如果想去看病中的弟兄，要上班，沒時間；不去，心裡難過；要去，體力一定無法負荷。」外子回問我：「你是說，如果我找到工作了，他的時候就到了嗎？」我沉默的示意外子不能再談下去了。

2007 年過完年不久，外子從 2006 年 8 月就應徵的一個遺傳毒理工作，突然請他去面談，是加拿大最大煙草公司為減低煙害所設的研究部門。地點就在蒙特婁，原以為該公司已經找到人，才將廣告拿下，未料幾經面談、演講，外子在某安息日早上，經快遞拿到工作聘書，星期一到公司作體檢，我在家接到渥太華，與南洋數通緊急電

話，來來回回間，久臥病榻的弟兄在當日上午十一時左右過世。

再次地，我見到神蹟，默默的，那麼偉大！誰說我們的神膀臂縮短？連聖徒的離世都可以這樣讓人得到安慰！

活體培養系統 重見天日

由於全球煙害的研究，與各國政府管制要求，降低煙害成為未來煙草公司能否生存下去的重要方向。一年的儲備溝通，在歐洲多處有相關的研究部門的英國總公司。對外子的肺臟活體培養系統非常地感興趣。

2008 年 3 月，外子應邀到英國演講，聽眾中有許多是這行研究數十年的專家。演講結束，大家都為這個系統感到很興奮，反應熱烈，返加後，蒙特婁的實驗室正式開張，也與蒙特婁大學開始進行學術研究合作。瞧他開心的挽起袖子，重回實驗台，帶著老花眼鏡，有點吃力的作肺臟切片，示範給助理看；屬世的野心不再，只有敬畏！

我當然為他高興，同時也親眼見到十年長長的等待裡，神像窯匠一樣，破碎他、擠壓他、按祂自己的心意雕琢他，最後把這個已蒙祂悅納的孩子，心裡最喜歡的玩具還給他，但孩子已經學會體察阿爸爸神的心意，與知道有比這個玩具更好的福分要把握。

回顧十年路 心覺渺小不配

對一個科學家而言，沒有切身體驗的信仰，就像沒有實驗數據一樣空談的理論。因為外子一生的學習研究，工作上諸多的操練，我們一家不只風聞有神，也親眼見到神。

十年裡，開著那部現已客死他鄉的二手車，一家人，行過不只萬里路。萬里路，雲和月，難數盡神的恩典！

我們經歷過貧窮卻從未飢餓過，面臨沒地方落腳的窘境，卻也未曾露宿過，車禍蒙神拯救，

生病沒有保險，不能看醫生，禱告蒙神醫治，兒女學業上多重語言適應的困難，教他們學會謙卑與禱告交託。到現在衣櫥裡還有外子與我視為珍寶的衣服，是從救世軍（Salvation Army）——慈善捐贈二手店買來的。

人若問：什麼是貧窮？什麼是卑賤？什麼是屋漏偏逢連夜雨？什麼是狗眼看人低？（倒楣的人），我懂，因這萬里路，教我穿越階級的藩籬；面對弱勢，懂得恩慈與包容差異。也體會過雪中送炭的溫暖，是來自信心實踐者；為患難中的人點一盞燈，能照亮不知盡頭的黑暗長程。

我們何其渺小、卑微、有限，卻因神的憐憫與教導「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣。」（腓四 12）

也因為在舉目無親的異國，無數次親身經歷了神，正如經上所言：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」（亞四 6）。相對的，透視虛假，對惺惺作態與攀炎附勢避之唯恐不及。

父母親一生敬虔事主，外子過去常戲言，我最好的嫁妝，就是父母傳承給我的信仰。但，現在我要說，神不再是我的嫁妝，祂是我的神！祂是我的山寨、我的盾牌，我認識祂。倚靠祂，祂是信實的神，從未讓倚靠仰望祂的人羞愧！（詩二八 1~6，二五 1）

《聖經·傳道書》九章 11 節說：「我又轉念：見日光之下，快跑的未必能贏；力戰的未必得勝；智慧的未必得糧食；明哲的未必得資財；靈巧的未必得喜悅。所臨到眾人的是在乎當時的機會。」

十一年來，不管貧病、康富、卑賤、尊貴，我都當作是「得」，感謝神賞賜的每個機會，開闊我的視野，增長了我的人生智慧。最重要的是，神主宰我們的生命，獨自引導，牧養我們（申三二 12），與我們一家同行！

後記：神奇妙的安排與恩典，藉著一渥太華病逝的弟兄，造就了愛主同靈的靈性，以此詩為紀念。

夕陽餘暉



HS0809@ 版權所有

文／其愁
攝影／林貝貝

夕陽餘暉

被冬日的枯枝
輕輕地畫在雪白的凍土上
荒涼且飄搖
是誰引我至此未識之地
驚覺自己已成年歲所逐的客旅

未識之地竟有未識的弟兄

原來我們都被圈在主定的疆界裡
相訪是為主 為那濃烈的催逼
為那異鄉困境所銘的深刻意義
是你我的淬煉 為要進那更美的國度
再探你
你卻先行一步
竟未及詢你的遺緒
親愛的弟兄 願你安息

夕陽餘暉

被堅硬的墓石
重重地寫在雪白的凍土上
燦爛而輝煌
是主引我們至此未識之地
驚覺歲月竟是冠冕——為主所賜
為要成就祂的美意

